

未来之港 扬帆起航

青岛国际邮轮港区招商推进大会召开 航运、贸易、金融产业加速集聚

3月27日,以“未来之港·扬帆起航”为主题的青岛国际邮轮港区招商推进大会在青岛邮轮母港客运中心召开。大会的召开标志着青岛国际邮轮港区进入招商兴业新阶段,航运、贸易、金融产业加速集聚,新消费场景加快布局,青岛国际邮轮港区发展驶入“快车道”。

拓宽招引渠道 扩容高端资源

在项目推介环节中,山东省港口集团、青岛环海湾投资发展集团有限公司、青岛市北建设投资集团有限公司、青岛国际邮轮港区服务管理局、凯撒旅业先后上台,围绕港区航运服务、产业定位、文旅融合等领域展开推介。重点展示了邮轮港区航运中心、世界之眼、数字海洋国际客厅等“头部”项目建设及招引成果,展现了片区日新月异的发展风貌,不断提升的发展活力,日渐清晰的发展空间以及逐步优化的发展格局。

大会现场举行了战略合作单位、城市合伙人、意向入驻单位签约仪式及商业战略品牌发布。青岛国际邮轮港区服务管理局与海仲青岛仲裁中心、上海海事大学青岛研究院、洲际酒店集团、中国银行等签署战略合作协议,强化产业链协同能力;引入凯撒旅业、光大安石、蓝园集团、梵天集团、中联集团等“城市合伙人”,以营商环境优化推动港产城融合发展;青岛二手车出口基地、日本东洋康养、新加坡思源海运、怡伯(上海)医疗管理项目等15家企业与青岛国际邮轮港区服务管理局及相关负责部门达成入驻意向,丰富服务引领区内涵。米其林推荐品牌莲香居、星巴克等众多知名商业品牌方出席活动,在完善片区生活配套的同时,也将为港区注入消费新活力。

释放投资机遇 凝聚发展合力

大会的召开为青岛国际邮轮港区的招商兴业打开了对外的窗口,释放出强



青岛国际邮轮港区启动区建成效果图。

烈的发展信号。近年来,青岛国际邮轮港区在中国邮轮旅游发展实验区、RCEP青岛经贸合作先行创新试验基地核心区、“三区互融”典范区等战略的加持下,正在破茧成蝶、拔节生长。

港区内,招商载体建设成果显著。在海洋经济这一特色产业发展上,山东港口航运金融中心主攻航运金融领域,已引入山东港口航运板块、金融板块及青岛港集团下属十余家单位;青岛国际邮轮港区航运中心聚焦航运贸易、创新金融、产业服务三大产业方向,已引入洲际集团旗下英迪格酒店,计划吸纳高端商务办公、精品商业、高端酒店等业态;中国北方国际油气中心主要开展容交易、低硫燃料油交易等,已签约服务机构20余家,招引落户产业会员60余家,将建成“一带一路”油气资源配置中心。4月6日,首艘国产大型邮轮“爱达·魔都”号将开启青岛首航,目的地是日本福冈和韩国济州岛两个热门旅游城市,以此为代表结合邮轮经济发展、打造国际化邮轮旅游目的地,青岛国际邮轮港区将持续助力文旅消费提质升级。

世界之眼项目10月启动试运营

在港区更新及区域品质提升领域,世界之眼项目作为国际航运商务与文化交流平台,已被列入“十四五”国家级综合客运枢纽重大项目。项目通过旅游集散服务、海洋主题IP、品质特色餐饮等多元业态矩阵,打造集文旅艺购、滨海乐活、潮玩聚场于一体的“未来滨海生活体验中心”,计划于2025年10月启动试运营;数字海洋国际客厅项目聚合RCEP跨境电商展销中心、微软出海体验中心、环球帆船俱乐部三大引擎,同步打造全球新品首发平台与海洋主题商务集群,构建集商贸枢纽、文化地标、国际展演于一体的海洋经济综合体,计划于2025年10月启动试运营;启动区地下空间项目以道路、管廊、能源、停车设施搭建港区交通骨架,以“多维互联”理念贯通世界之眼、邮轮港区航运中心等四大产业载体。项目聚焦新消费浪潮,布局跨境商品、船艇海钓两大专业选品基地,叠加商旅服务、清洁供能等

复合功能,开创港区仓储式体验经济新模式,构建集全球选品、智慧物流、沉浸消费于一体的海洋主题商业生态;青岛市图书馆新馆将打造成为青岛国际邮轮港区启动区新地标,成为新的青岛城市文化形象展示窗口。

与此同时,片区内路网通达,“交通缝合”作用正逐渐凸显。地铁2号线西延段“国际邮轮港站”已于去年底正式通车,实现地下综合空间的一体化整合,同时打破高架桥阻隔,巧妙衔接起港区与老城区。建设中的地铁5号线将把邮轮港区与市南、市北、李沧、崂山四大城区串联,与1号线、2号线、3号线、8号线实现换乘。地面主要交通道路纵横密布,编织起“人便于行,货畅其流”的城市通道。

目前,邮轮港区启动区已累计竣工建设8个项目、完成投资64亿元;2024年新落地山东远洋海运集团增资等20个重点项目,总投资额22亿元;通过聚势发展临港产业和海洋经济,港区正在加速形成以港口为依托、以产业为支撑、以城区为保障的港产城深度融合发展新生态。

青岛早报/观海新闻记者 刘文超 通讯员 姜娟

为全国新型工业化发展提供“青岛样本”

2025数据要素赋能新型工业化深度行暨青岛市企业首席数据官推进会在西海岸新区举办

早报3月27日讯 3月27日,2025数据要素赋能新型工业化深度行暨青岛市企业首席数据官推进会在青岛西海岸新区举办,260余名专家学者及行业代表等齐聚新区,共同探讨数据要素驱动产业升级的创新路径,为全国新型工业化发展提供“青岛样本”。

创新推行企业首席数据官制度

本次大会由青岛市工业和信息化局、青岛市大数据发展管理局、青岛西海岸新区管委联合主办,以“聚数字力量·创产业未来”为主题,旨在加速青岛企业首席数据官制度落地,进一步优化数据要素资源配置,赋能数字经济发展跑出加速度。

会上,青岛市企业首席数据官制度创新工作正式启动,标志着青岛市数据治理体系建设进入制度化、规范化新阶段。新区为赛轮集团股份有限公司、澳柯玛控股集团有限公司、青岛特殊钢铁

有限公司等8家首席数据官创新试点企业代表授牌,鼓励企业以数据驱动业务创新、争做行业标杆典范。

企业首席数据官是统筹管理数据资产、系统开展内外部数据开放共享和价值开发的首要负责人,青岛市企业首席数据官制度是包括以首席数据官为首的数据人才队伍的岗位设置、职能职责体系、能力素质要求、选用育留机制等在内的整套制度体系,是企业数字化转型组织机制、治理机制的核心组成部分,是一项复杂的系统性创新工程。企业推行首席数据官制度,有利于统筹推进数据全生命周期管理,挖掘数字资产价值,激活数据要素对于企业转型创新的驱动作用,保障规范健康运营,提升数字时代企业核心竞争力。

会议还邀请了多位权威专家及企业代表作专题解读和主旨演讲,深度解析数据要素与工业转型融合路径。中国电子信息行业联合会数字企业和首席数据

官分会常务副会长兼秘书长周剑深度解读《首席数据官基本要求》,中国工业互联网研究院副总工程师田野深入讲解工业数据要素赋能制造业数字化转型路径措施,国家工业信息安全发展研究中心人工智能所高级工程师彭文华详细介绍首席数据官如何推动企业构建高效的数据供应链。此外,华为云数据使能解决方案首席架构师唐军、赛昇控股(北京)集团首席数据官曲耕辰、杭州炽橙数字科技有限公司副总经理蔡启敬等企业代表,分别围绕数据要素流通基础设施助力新质生产力发展、数据资产管理与应用、工业智能体开发等主题,分享了前沿技术与落地成果。

以数字赋能高质量发展

作为国务院批复设立的第九个国家级新区,近年来,青岛西海岸新区坚持以数字赋能高质量发展为主题,以产业数

字化、数字产业化为主线,以“数字变量”有效撬动新型工业化发展的“最大增量”,建成投用山东省首个超大型国标A级标准数据中心,培育7家省级数据中心、算力规模达1350P,青岛大数据交易中心获批山东省唯一数据交易所、交易额近8000万元,建成青岛市首条“数字人民币一条街”,打造海尔卡奥斯等国家工业互联网平台3个,5G高新视频实验园区、青岛光谷软件园获评省级数字经济园区,4家工厂入选全球“灯塔工厂”,厚实的数据“底座”赋能数字经济拔节生长。

本次会议是青岛市推进首席数据官制度建设的重要里程碑,为全国数据要素赋能新型工业化提供了宝贵的实践经验。聚数字之力,创产业之新。未来,青岛市将继续完善政策体系,深化政企学研合作,加快培育数据要素市场,推动数字经济与实体经济深度融合,以更加开放创新的姿态,向着高质量发展的新未来阔步前进。

青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 邹忠昊)